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المنافسة التامة : المحاضرة الثانٌة عشر

تتسم أسواق المنافسة التامة بسمات أساسٌة تنصب على تحرر السوق من أي قٌود تسمح للفرد أن ٌشارك 

. بؤن ٌتح م فً مخرجات السوق, فٌيا بائعااً  ان او مشترٌااً 

: تتلخص هذه السمات بنقاط وهً

 وجود عدد  بٌر من البائعٌن والمشرٌٌن فً السوق 

  ٌرمتماثلة إلى حد  ب أيالسلعة متجانسة. 

 حرٌة الدخول والخروج من السوق فً المدى البعٌد 

 توفر  ل المعلومات حول السوق بذات القدر ل ل المشار ٌن ودون ت لفة. 

 تحدٌد الأسعار عبر تفاعل العرض والطلب فً السوق 

 

تعظٌم الربح 

.. قمنشؤة ميما  ان نموذج السو أيٌعتبر بمثابة اليدف المرغوب او النيائً الذي تسعى إلٌه 

 رٌب او ما ٌسمى توازن قلذلك تسعى المنشاة إلى تحدٌد المستوى الأمثل للإنتاج فً المدى ال

 ..المنشؤة

  عند إختبارها بٌن عدة مشارٌع تسعى المنشؤة إى التوازن على المدى البعٌد ذلك.. 

 ًبإعتبار أن مجموع المنشاة تمثل صناعة معٌنة وعبر هذا العرض ال لً فً مقابل الطلب ال لً ف 

السوق تتولد الأسعار التوازنٌة النافسٌة لذلك تحتاج إلى تحدٌد توازن الصناعة فً المدى القرٌب 

 .والبعٌد

 

التحلٌل ال لً 

: فنحتاج على تعرٌف الربح ال لً, إذا إعتبرنا ان تحقٌف أقصى ربح  يدف منشود للمنشؤة

ال لٌة الت الٌف  –الإٌراد ال لً = الربح ال لً 

: أي

IIE= TR-TC= P*Q - AC*Q=Q*(P-AC( 

: حٌث أن الإٌراد ال لً والت لفة ال لٌة هما  ما ٌلً

TR = P*Q  TC = AC*Q 

وبالتالً ٌعتمد الإٌراد ال لً على ال مٌة التً , فً إطار المنافسة التامة تحدد الأسعار التنافسٌة فً السوق

ونلاحظ , ٌحددها المنتج  ما ٌعتمد الربح ال لً على الفرق بٌن السعر التنافسً ومتوسط الت لفة فً المنشؤة

بٌنما إذا , صفري أي غٌاب الربحفة المتوسطة مع السعر ٌإدي إلى ربح فً المعادلة السابقة ان تساوي الت ل

. انت الت لفة المتوسطة ا بر من السعر ٌ ون المنتج فً حالة ربحٌة
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: ٌم ن ان نحصل على الربح المتوسط  ما ٌلً

AIIE = ATR – ATC = P – AC 

 

: مثال

ريال ل ل ألف طن من  131عر السائد ٌساوي وان الس, نفترض ان سلعة القيوة تخضع لسوق التنافس التام

.. ٌم ن حساب الإٌراد ال لً لمإسسة إنتاج الحلٌب بسيولة عند  ل  مٌة ٌتم بٌعيا, القيوة

: أي( إنظر الجدول التالً)

TR = 131 * Q 
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التحلٌل الحدي 

, أي الذي ٌعظم  الربح, ٌعتبر التحلٌل الحدي على انه الطرٌقة العلمٌة للتوصل إلى مستوى الإنتاج الأمثل

وٌحتمل فٌه الخطا ومجانبة ’ وذلك لأن إستخدام أسلوب التحلٌل ال لً فً إطار المنشؤة ٌعتمد على التجربة

. الصواب

نستطٌع الإعتماد على تحلٌل الرسم البٌانً لدالتً الإٌراد ال لً والت لفة ال لٌة قصد اشتقاق الشرط الرٌاضً 

: وٌتمثل هذا الشرط فً, لتعظٌم دالة الربح

مٌل منحنى الإٌراد ال لً = مٌل منحنى الت الٌف ال لٌة 

حٌث ٌزٌد الإٌراد ال لً بزٌادة , لتامةتؤخذ دالة الإٌراد ال لً ش ل دالة خطٌة موجبة فً ظل المنافسة ا

. المبٌعات ول ن بمعدل ثابت ٌساوي السعر السائد فً السوق
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إن تعظٌم الربح أو تقلٌل الخسارة ٌقتضً 

أن ت ون ىخر وحدة تنتجيا المنشؤة هً 

الوحدة التً ٌتعادل إٌرادها الحدي مع 

: ت لفتيا الحدٌة او تزٌد علٌيا

PMC 

نشؤة فً الإنتاج إلى أ ثر من لو توسعت الم

Q*   ٌزٌد إٌرادها وتزٌد أٌضااً ت الٌفيا

, بش ل أ بر مما ٌإدي إلى تقلٌص الربح

فتقل  *Q ذلك لو أ تفت ببٌع  مٌة أقل من 

ت الٌفيا ل ن إٌراداتيا تقل بش ل أ بر مما 

وعندئذ ت ون ال مٌة , ٌنتيً بتقلٌص الربح

.  *Qالمثلى التً تعظم الربح هً 
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: وٌقاس الربح  ما ٌلً,  9ٌتضح من الجدول أعلاه ان مستوى الإنتاج الذي ٌعظم الربح هو 

9*(131-97.778)=9*33.222=299 

: وٌم ن ان نحدد مساحة الربح عبر الرسم البٌانً التالً

 

مع منحنى  MCتوازن المنشؤة فً المدى القصٌر حٌث ٌتحدد الإنتاج الامثل ٌتقاطع منحنى الت لفة الحدٌة 

 ..وٌقاس مقدار الربح بالمساحة الملونة بالاخضر  Pالطلب  المعبر عنه بالسعر 
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تصل المنشؤة إلى خسارة نتٌجة , ول ن بدلااً عن تعظٌم الربح   MC-MRتوازن المنشؤة ٌحصل عندما ٌ ون 

 لعدة أسباب منيا إرتفاع عناصر الإنتاج او تدنً ال فاءة الإنتاجٌة او انخفاض)للت لفة المتوسطة المرتفعة 

التً تفوق مستوى سعر السوق وتقٌس المساحة بالاحمر الخسارة ال لٌة  (معدل استغلال الطافة الانتاجٌة

: وتساوي بالقٌمة الصحٌحة

9*|(131-145)|=9*(14)=126 

 

قرار الإغلاق 

إذا توقعت المنشاة أن الخسائر ستستمر لفترات طوٌلة فٌسعى عندئذ إلى التوقف عن الإنتاج فً 

. المدى القرٌب

 الإستمرار فً الإنتاح إذا  ان:  TR>TVC   اوP>AVC 

 إذا  ان التوقف عن الإنتاج: TRTVC   اوPAVC 

قان أرباح ومقدار الخسارة فً حالة الإستمرار فً الإنتاج فً حالة قٌوضح الجدول التالً حالة منشؤتٌن لا تح

: التوقف عن الإنتاج
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عرض المنشؤة فً المدى القصٌرمنحنى   

 *Qأن المنشاة فً سوق المنافسة التامة قد ٌستمر فً إنتاج ال مٌة التوازنٌة : ٌتضح من الرسم البٌانً التالً

أو عند تساوي السعر مع  متوسط الت الٌف مساوٌااً للصفر  ""Braek-Even Pointان عند نقطة التعادل 

.. الضمنٌة فقق أرباحااً عادٌة عبر الت الًل نيا تح

تتحمل  P3وعند السعر , المنشؤة تحقق أرباحااً عادٌة تبرر ليا البقاء فً سوق المنافسة P4فعند السعر 

المنشؤة الخسارة فً المدى القصٌر ل نيا تستمر فً الإنتاج طالما ان السعر ٌزٌد على متوسط ال الٌف 

 P2مثلااً تحصل تقرٌبااً إلى ثلثً متوسط الت الٌف الثابتة والسعر  Q3لإنتاج ن الخسارة عند حجم االمتغٌرة لأ

ٌعتبر أقل سعر الذي ٌغطً الت لفة المتغٌرة فقط ٌم ن ان تقبل به المنشؤة للإستمرار فً الإنتاج مع ترقب 

. الإنتاجتضطر المنشاة إلى التوقف بش ل تام عن   P1مثل سعر  P2سعر أقل من  أيارتفاع فً الأسعار وعند 

 

منحنى عرض المنشاة فً المدى القصٌر 

ٌع س منحنى عرض المنشاة العلاقة الموجبة بٌن مستوى الأسعار وال مٌات التً تعرضيا المنشاة عند  ل 

زرق من منحنى الت الٌف الحدٌة فً ونجد ان الجزء الملون بالأ, فتراض ثابت باقً العوامل الأخرىسعر عند ا

وٌعبر الجزء الملون بالازرق عن ال مٌات ( خط السعر)الرسم البٌانً التالً ٌتقاطع مع خط الطلب الأفقً أي 

لذا ٌمثل هذا الجزء من منحنى , المعروضة عند أي مستوى للسعر ٌتجاوز الحد الادنى للت لفة المتوسطة

. دٌة منحنى عرض المنشاة فً المدى القصٌرالت لفة الح
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 منحنى عرض السوق فً المدى القصٌر

لصعوبة استرداد )ٌمثل الفترة الزمنٌة التً لا ت فً لخروج بعض المنشآت من السوق : المدى القصٌر

تٌة لضرورة الوقت فً ارساء بنٌة تح)او التً لا ت فً لدخول منتجٌن جدد إلى السوق ( الت الٌف الثابتة

. وهً الفترة التً ٌ ون عدد المنشآت فٌيا ثابتااً فً صناعة معٌنة او قطاع معٌن( انتاجٌة

 

وتوازن المنشؤة فً المدى البعٌد  توازن السوق

نشآت هو الفترة الزمنٌة ال افٌة لدخول بعض المنشآت الجدٌدة إلى الصناعة او خروج بعض الم: المدى البعٌد

ولا ٌتوقف دخول المنشآت طالما , القائمة منيا لذا ٌ ون عدد المنشآت غٌر ثابت فً سوق المنافسة التامة

إلا عندما ٌنخفض الربح الإقتصادي إلى  السوق إلى التوازنك أرباح اقتصادٌة موجبة ولا ٌصل  انت هنا

وٌثبت هذا , (مماثلة لأرباح ٌم ن تحقٌقيا فً الفرص  البدٌلة) باح عادٌةالمنتجٌن لأر قالصفر أي عند تحقً

العدد عندما تستقر الأسعار التوازنٌة التنافسٌة وتتساوى مع الحد الأدنى لمتوسط الت لفة على المدى البعٌد 

.. والذي ٌتعادل مع الت لفة الحدٌة على المدى البعٌد

فً المدى القرٌب والبعٌد وتوازن السوق ( جية الٌسار)التالً  ل من توازن المنشاة  ٌوضح الرسم البٌانً

.. فً المدى البعٌد( جية الٌمٌن)

 

وٌغري هذا الربح مزٌد من المنشآت لدخول  P1>ACتحقق المنشاة ربحااً فوق العادي فً المدى القصٌر لأن 

 ىدالسوق فٌرتفع العرض فً السوق مما ٌإدي إلى انخفاض السعر فً مدى زمنً معٌن قد ٌ ون فً الم

وت ون الأرباح الإقتصادٌة  P=AC=MC: عندئذ ٌحقق توازن المنشؤة عندما تتحقق نقطة التعادل .البعٌد

 ..مساوٌة للصفر وٌثبت عدد المنشآت بالسوق
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المنافسة التامة وال فاءة الإقتصادٌة 

: ي ظل المنافسة التامة ٌتطلب ان ٌ ونفتوازن المنشؤة فً المدى البعٌد 

P=MC=AC 

مما ٌدل على تحقٌق ال فاءة  فتوازن المنشؤة فً المدى البعٌد ٌحدث عندما تنتج المنشاة بؤقل ت لفة للوحدة

ر  السوق فً الإقتصادٌة فً الإنتاج بٌنما فً المدى القصٌر فتحدد المنشؤة  مٌة الإنتاج عند تساوي سع

الت لفة الحدٌة ليذه ال مٌة وتحقق أرباحااً دون ان تصل إلى ال فاءة الإقتصادٌة  ونيا لا تنتج بؤقل ت لفة 

.. متوسطة مم نة

 

منحنى عرض الصناعة فً المدى البعٌد 

 خاصة عند انخفاض أسعار عناصر الإنتاج وزٌادة حجم الإنتاج" :حالة إقتصادٌة الحجم" 

(  ACإنخفاض )اعة ودخول منافسٌن جدد إلى خفض ت الٌف الوحدة ٌإدي توسع الصن

. حالة صناعة ذات ت الٌف متناقصة أي إقتصادٌات الحجم( 1)ٌوضح الرسم البٌانً 

 خاصة عند اشتداد حدة المنافسة التً تفرط فً الإنفاق على الإعلانات والدعاٌة" :حالة لا إقتصادٌة الحجم" 

 .لى حالة القطاع ذو ت الٌف متزاٌدة أي لا إقتصادٌة الحجمإ( 2)ٌشٌر الرسم البٌانً 

 تعادل تؤثٌر العوامل التً تزٌد فً الت الٌف مع تلك التً تخفضيا" :الثابتة فصناعة ذات الت الًحالة ال" 

. هً الصناعات التً لا تتؤثر ت لفة إنتاج الوحدة فٌيا بما ٌطرأ على الصناعة من توسع

.. حالة الصناعة ذات ت الٌف ثابتة( 3)ٌبٌن الرسم البٌانً 

 

تحقق المنشؤة أرباحااً إقتصادٌة مساوٌة للصفر  E1عند توازن الصناعة فً المدى البعٌد (: 1)الرسم البٌانً 

وتحقق المنشآت أرباح  E2ل ن بزٌادة الطلب وارتفاع السعر تنتقل الصناعة الى توازن المدى القصٌر عند 

جدد للصناعة فٌنخفض السعر وتصل  مما ٌإدي إلى دخول منافسٌن( أرباح فوق عادٌة أي)إقتصادٌة موجبة 

وٌ ون منحنى عرض الصناعة فً المدى  P3<P1مع  E3الصناعة إلى توازن جدٌد فً المدى البعٌد عند 

وله انحدار سالب وٌحدث ذلك فً الصناعة ذات  E3و   E1البعٌد هو الخط الأخضر المتقطع والواصل بٌن 

 ..الت الٌف المتناقصة
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تحقق المنشؤة أرباحااً اقتصادٌة مساوٌة للصفر  E1عند توازن الصناعة فً المدى البعٌد (: 2)الرسم البٌانً 

وتحقق المنشآت  E2طن مع زٌادة الطلب وارتفاع السعر تنتقل الصناعة إلى توازن المدى القصٌر عند لل

سٌن جدد للصناعة فٌنخفض السعر مما ٌإدي إلى دخول مناف( أي أرباح فوق عادٌة)أرباحااً إقتصادٌة موجبة 

وٌ ون منحنى عرض الصناعة فً  P3>P1مع   E3وتصل الصناعة إلى توازن جدٌد فً المدى البعٌد عند 

وله انحدار موجب وٌحدث ذلك فً الصناعة  E3و   E1المدى البعٌد هو الخط الاحمر المتقطع والواصل بٌن 

.. ذات الت الٌف المتزاٌدة

 

تحقق  المنشآت أرباحااً اقتصادٌة مساوٌة   E1عند توازن الصناعة فً المدى البعٌد  (:3)الرسم البٌانً 

وتحقق المنشؤة   E2صناعة إلى توازن المدى القصٌرال للصفر ل ن مع زٌادة الطلب وارتفاع السعر تنتقل

ن جدد للصناعة فٌنخفض السعر تإدي إلى دخول منافسً( أي أرباح فوق عادٌة)أرباحااً اقتصادٌة موجبة 

وٌ ون منحنى عرض الصناعة فً  P3=P1مع   E3وتصل الصناعة إلى توازن جدٌد فً المدى البعٌد عند 

, منحنى العرض فً هذه الحالة تم المرونة ,E3و  E1المدى البعٌد هو الخط الأزرق المتقطع والواصل بٌن 

.. وٌحدث ذلك فً الصناعة ذات الت الٌف الثابتة


